

# 佩泽希齐扬当选伊朗总统能带来多大的改变？

当地时间7月6日，伊朗内政部宣布，伊朗第14届总统选举第二轮投票的计票工作全部完成，伊朗前卫生部长马苏德·佩泽希齐扬在总统选举中获胜。伊朗最高领袖哈梅内伊当天向当选总统佩泽希齐扬发贺信。

佩泽希齐扬缘何胜选？其施政主张是什么？他的当选又将对伊朗外交政策产生什么影响？

## 佩泽希齐扬缘何胜选

伊朗内政部公布的官方数据显示，在伊朗总统选举第二轮投票中，改革派候选人佩泽希齐扬获得了约1640万张选票，他的对手、强硬派候选人贾利利获得了约1350万张选票。伊朗内政部的数据还显示，第二轮投票的投票率为49.8%，较第一轮投票的约40%有所提升。这意味着在伊朗约6000万合格选民中，有超过3000万人参加了第二轮投票。

佩泽希齐扬1954年出生于伊朗西阿塞拜疆省马哈巴德，曾为心脏外科医生，并担任过大不里士医科大学校长。1997年，佩泽希齐扬加入哈塔米内阁，开始其政治生涯，2001至2005年在哈塔米内阁中担任卫生部部长。在2008年伊朗议会选举中，他代表大不里士选区当选议会议员，并在此后五次当选。2016至2020年任伊朗议会第一副议长，并曾在2013年、2021年两度报名参加总统选举。

6日，伊朗最高领袖哈梅内伊向当选总统佩泽希齐扬发出贺信。

哈梅内伊强调，所有民众都应为国家的进步做出思考，也应该把选举中的竞争行为转化为友谊。

哈梅内伊指出，希望当选总统佩泽希齐扬能延续已故前总统莱希的道路，为人民的幸福和国家的进步做出贡献。

分析人士指出，佩泽希齐扬的早期经历奠定了其温和坚韧的形象基础。本次竞选期间，佩泽希齐扬得到了改革派阵营包括前总统哈塔米、鲁哈尼等在内重要政治家的全力支持，前外长扎里夫线上线下全力为他造势。舆论认为，这些曾在推动解决伊核问题过程中做出贡献的重量级人物，把改革派阵营团结了起来。

此外，受美西方制裁影响，伊朗货币贬值、通胀严重、失业率高企，经济面临困难。在此背景下，改革派的佩泽希齐扬提出与保守派截然不同的施政计划，使伊朗民众对改革派产生更高期待。

## 主张要帮助国家应对“重大考验”

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗当选总统佩泽希齐扬6日在首都德黑兰表示，帮助国家克服“瓶颈、挑战和危机”将是未来的“重大考验”。

报道称，佩泽希齐扬在选举中以“为了伊朗”的竞选口号参与角逐。他主张努力实现社会的“正义”“团结和凝聚力”，并将执行“第七个发展计划”作为其重要施政纲领。

他在竞选总统时承诺：如果赢得选举，他将组建一个政府监督委员会，促进人民与政府、国家之间的联系。他还保证胜选之后将每隔数月与各行业代表进行一次沟通。佩泽希齐扬还提出要推动伊朗交通发展，使其成为地区交通枢纽，促进旅游业发展。

此外，由于父亲是阿塞拜疆族、母亲是库尔德族，佩泽希齐扬长期以来一直关注伊朗少数民族事务。他支持在伊朗的学校里教学阿塞拜疆语，强烈呼吁维护少数民族群体权利。

伊朗已故总统莱希2021年就职以来，通过与沙特阿拉伯复交等一系列举措，修复伊朗地缘政治安全环境，为伊朗外交打开新局面。伊朗学生通讯社援引伊朗议会议员观点说，新总统应坚持已故总统莱希的路线，并坚持伊朗最高领袖哈梅内伊的指导方针。

佩泽希齐扬在竞选中承诺改善与美国等西方国家关系、推动国际关系正常化，以解除制裁、吸引投资、发展旅游业，以期推动经济发展。据伊朗新闻电视台报道，佩泽希齐扬认为，伊核协议是解决伊朗被制裁的关键。他主张恢复该协议，并强调“我们应该进行适当让步，并继续执行核协议”。

佩泽希齐扬还强调与周边国家的关系，主张抓住机遇，加强地区合作。



↑佩泽希齐扬(资料图片)

## ■国际观察■

### 伊朗新政府面临的“变”与“不变”

关于伊朗新总统的施政方向，根据佩泽希齐扬在竞选活动中的表态，伊朗要实施“抵抗型”经济政策，向外界证明伊朗能够抵御西方制裁。

中国国际问题研究院助理研究员李子昕分析认为，伊朗的“抵抗型”经济，本质是建立独立自主的经济发展模式，为提升经济实力和与西方博弈赢得空间。

西方世界对伊朗长期进行经济制裁。特别是近十年来，以美国为代表的西方国家对伊朗的制裁不断加码，使伊朗近乎完全脱离国际经贸体系。

为应对制裁，伊朗开辟了一条自力更生的独立经济发展模式。伊朗的轻工业、军事工业、生物医药等一系列领域近年来都实现了一定程度的突破，发展成果也惠及伊朗民众的基本生活需求。

伊朗实行的这种经济政策也使得伊朗可以有更多的战略回旋空间同西方进行谈判和博弈。

在对外关系问题上，李子昕认为，佩泽希齐扬在竞选中的外交政策顾问是鲁哈尼政府时期的外长扎里夫，可以预见，未来的外交政策或更加贴近鲁哈尼时期的相关政策路线。尽管这可能意味着在一些具体个案上，伊朗新政府的政策灵活度会更大，但是其根本政策路线不会偏离现行标准。

近年来，伊朗外交政策始终保持稳健，特别是与西方国家的关系方面，伊朗并没有主动挑衅或者关闭谈判大门。相反，恰恰是由于美国特朗普政府单方面撕毁伊核协议，导致地缘政治环境出现严重恶化。

未来伊朗政府也将延续这种总基调，在解除制裁问题上，仍然需要伊朗同美国进行个案谈判。而恢复履行伊朗核问题全面协议、解除对伊全面制裁，目前看尚不具备条件。

还有分析人士表示，当前美国即将举行大选，欧盟则正处在领导层换届时期，美欧会对伊朗产生新的温和改革派政府做出怎样的反应仍需观察，整体看，西方对伊政策“改弦更张”的可能性不大。

综合新华社、环球时报、新京报



↑哈梅内伊(资料图片)